[image: image1.jpg]nwmwmﬂ!# E!! HAJ\'JH
H‘ﬂigﬁ !ML!HM: %!!gwu!k
ijé‘ ‘uil ! QH:M!QH:H:L

g, LLUEmE A

e e






Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P7_1.5

Tematická oblast: Česká republika

Sídla a obyvatelstvo  ČR 

Typ: DUM – pracovní list


Předmět: Zeměpis



Ročník:  3. r. (6leté), 1. r. (4leté)
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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám

CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:

Mgr. Libuše Raszková
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace

Datum vytvoření: únor 2014

Pracovní list se týká metod, které se používají pro zpracování informací v geografii.

Je určen studentům  2.ročníku čtyřletého studia (v rámci kapitoly ČESKÁ REPUBLIKA)  a 3.ročníku šestiletého studia (v rámci kapitoly ČESKÁ REPUBLIKA).

Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí a v práci se statistickými údaji.

Metodické pokyny

1) Hodina by měla probíhat v učebně vybavené počítačem, dataprojektorem a plátnem či interaktivní tabulí. Zároveň by měly být k dispozici Atlasy České republiky (vhodné jsou z Kartografie Praha).

2) Úkoly jsou zaměřeny na práci se statistickými údaji a vyhledávání informací na internetu.

3) Úkoly zaměřené na statistické údaje lze zadat žákům během vyučovací hodiny. 

4) Vyhledávání na internetu je vhodné jako domácí práce. Můžeme ji zadat před danou hodinou a při výkladu vycházet ze zjištěných informací.

5) Před probíráním tématu se vyučující rozhodne, které úkoly lze vypracovat jako samostatná práce nebo práce ve dvojicích za použití atlasu během hodiny a k vypracování kterých je nutný přístup k internetu.

     PRÁCE SE STATISTICKÝMI ÚDAJI, INTERNETEM  A  ATLASEM

1) Počet obyvatel

	
	Populace

 
	Porodnost

 (promile)
	Úmrtnost

 (promile)
	Přirozený přírůstek

 (promile)
	Úhrná plodnost

 

	1901
	 9 405 000
	35.4
	24.4
	 11.0
	

	1914
	10 283 000
	26.2
	18.4
	   7.8
	

	1918
	10 004 000
	12.1
	23.6
	-11.5
	

	1938
	10 877 000
	15.0
	13.2
	    1.9
	1.85

	1945
	10 693 000
	18.2
	17.3
	    0.9
	2.51

	1948
	 8 893 000
	22.2
	11.4
	  10.8
	2.82

	1970
	 9 800 000
	15.1
	12.6
	    2.5
	1.91

	1980
	10 283 000
	15.0
	13.2
	    1.8
	2.1

	1990
	10 363 000
	12.6
	12.5
	    0.1
	1.87

	1996
	10 315 000
	 8.8
	10.9
	 -2.1
	1.17

	2000
	10 273 000
	 8.8
	10.6
	 -1.8
	1.14

	2005
	10 236 000
	10.0
	10.5
	 -0.6
	1.28

	2008
	10 425 000
	11.5
	10.1
	   1.4
	1.5

	2009
	10 488 000
	11.3
	10.2
	   1.0
	1.49

	2010
	10 517 000
	11.1
	10.2
	   0.9
	1.49

	2011
	10 497 000
	10.4
	10.2
	   0.2
	1.42

	2012
	10 509 000
	10.3
	10.3
	   0.0
	1.45


 (zpracováno podle: http://cs.wikipedia.org/wiki/Obyvatelstvo_%C4%8Ceska#N.C3.A1rodnostn.C3.AD_slo.C5.BEen.C3.AD)

tab.1

    Odpovězte na otázky: 

a) Kdy žilo na území dnešní ČR nejvíce obyvatel? …………………………………………… 

b) Porovnejte počet obyvatel na počátku 20. a 21. století. Jaké faktory způsobily, že na počátku 21. století žilo u nás méně obyvatel než o 100 let dříve? ……………………………………. 

                       …………………………………………………………………………………….. 

c) Co vedlo k velkému snížení počtu obyvatel po 2. světové válce? ……………………………..

d) Jaký je vývoj počtu obyvatel a demografických ukazatelů po roce 2000? …………………… 

                       ……………………………………………………………………………………… 

2) Hustota obyvatelstva

Na: :http://cs.wikipedia.org/wiki/Obyvatelstvo_%C4%8Ceska#N.C3.A1rodnostn.C3.AD_slo.C5.BEen.C3.AD nebo v atlase zjistěte:

a) Jaká je v ČR průměrná hustota zalidnění? …………………………………….. …………..

b) Které okresy v ČR mají nejnižší hustotu osídlení? ………………………………………….

c) Ve kterých okresech (kromě velkých měst) je hustota nejvyšší (přes 200 obyv/km2)? ……

             …………………………………………………………………………………………..

3) Národnostní složení

	
	1921
	1930
	1950
	1970
	1991
	2011

	Češi

(+Moravané

 a Slezané)
	6 734 684

 67,3%
	7 286 271

 68,3%
	8 343 558

 93,9%
	9 270 617

 94,4%
	9 770 527

 94,6%
	7 245 639

 69,4%

	Poláci
	     81 914

 0,8%
	     90 539

 0,9%
	     70 816

 0,8%
	    64 074

 0,7%
	     51 968

 0,5%
	     39 096

 0,4%

	Slováci
	    15 732

 0,2%
	    44 451

0,4%
	   258 025

 2,9%
	   320 998

 3,3%  
	   314 877

 3,1%
	   147 152

 1,4%

	Němci
	3 059 961

 30,6%
	3 149 629

 29,5%
	   159 968

 1,8%
	     80 903

 0,8%
	     48 556

 0,5%
	    18 658

 0,2%

	Ukrajinci
	
	
	    19 384

 0,2%
	       9 794

 0,1%
	       8 220

 0,1%
	    53 253

 0,5%

	Vietnamci
	
	
	
	
	          421

 0%
	    29 660

 0,3%

	Romové
	
	
	
	
	     32 903

 0,3%
	      5 135

 0%


(zpracováno podle: http://cs.wikipedia.org/wiki/Obyvatelstvo_%C4%8Ceska#N.C3.A1rodnostn.C3.AD_slo.C5.BEen.C3.AD)

poznámka: V roce 2011 26,9% obyvatel svou národnost neuvedlo.

Tab. 2

Odpovězte na otázky:

a) Vysvětlete propastný rozdíl v zastoupení Němců na území Česka v roce 1930 a 1950. ………

b) Které národnostní menšiny jsou v ČR nejvíce zastoupeny? …………………………………

c) Proč došlo k nárůstu obyvatel slovenské národnosti po 2. světové válce? …………………..

d) Kde je dnes podíl Slováků na území ČR největší? …………………………………………..

e) Kde v ČR žije nejvíce Poláků a Němců? ……………………………………………………..

4) Státní občanství
                                                                                                                                              Na http://cs.wikipedia.org/wiki/Obyvatelstvo_%C4%8Ceska#N.C3.A1rodnostn.C3.AD_slo.C5.BEen.C3.AD  zjistěte:

a) Kolik cizinců u nás v roce 2011 žilo? Jak velký podíl na celkovém počtu obyvatel (asi 10,5 mil.) cizinci tvoří? ………………………………………………………………………….

b)  Odkud pocházejí nejpočetnější skupiny (4) cizinců? ……………………………………..

    …………………………………………………………………………………………… 

c) Jaký je přibližný počet cizinců, kteří každý rok získají české občanství? …………………

5) Náboženské vyznání

Na http://cs.wikipedia.org/wiki/Obyvatelstvo_%C4%8Ceska#N.C3.A1rodnostn.C3.AD_slo.C5.BEen.C3.AD vyhledejte:

a) V jakých okresech je podíl věřících nejvyšší? Dosahuje tento podíl v některém okrese více než  

     50% …………………………………………………………………………………………….

b) Ve kterých okresech se k nějakému náboženství hlásí nejméně lidí? …………………………... 

             ………………………………………………………………………………………………..

c) Která z církví má v ČR nejvíce stoupenců? ……………………………………………………..

6) Sídla

Do mapky zakreslete všechna vyznačená sídla.
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obr.1 

Použité zdroje:

Obr.1 - http://www.zemepis.com/sidla3.php
Tabulky1,2 – zpracovány podle: http://cs.wikipedia.org/wiki/Obyvatelstvo_%C4%8Ceska#N.C3.A1rodnostn.C3.AD_slo.C5.BEen.C3.AD
